
12. Cvičeńı z MA II. (5. a 6.1.10)

Co jsou to Fourierovy řady, jak se vypoč́ıtaj́ı jejich koeficienty? Kdy Fourierova
řada konverguje bodově k dané funkci? Kdy Fourierova řada konverguje stenoměrně
k dané funkci? Co je to trigonometrická řada?

1. Rozviňte následuj́ıćı funkce ve Fourierovy řady na intervalu −π, π:

(a) f(x) = sin2 x (b) f(x) = cos3 x (c) f(x) = sin3 x

2. Pro následuj́ıćı funkce najděte na daných intervalech trigonometrické řady,
př́ıp. výsledek aplikujte na dané x:

(a) f(x) = x na [−π, π); x = π
2 (b) f(x) = x na [0, 2π)

(c) f(x) = x
2 na [−π, π)

(d) f(x) = sgn x na (−π2 ,
π
2 ), f(x) = 0 na [−π,−π2 ] ∪ [π2 , π]; x = π

2

(e) f(x) = x2 na [−π, π); x = 0 (f) f(x) = x2 na [0, 2π); x = 0

(g) f(x) = sin ax na [−π, π), a ∈ R \ Z

(h) f(x) = exp ax na [−π, π), a 6= 0

(i) f(x) = |x| na [−π, π); x = 0

(j) f(x) = | cosx| na [−π, π) (k) f(x) = | sinx| na [−π, π)

(l) f(x) = 0 na [−π, 0), f(x) = sinx na [0, π)

Dú.

(a) Vyjádřete funkci f(x) = sinx na [0, π) jako součet sinové řady.
(b) Vyjádřete funkci f(x) = x(π − x) na [0, π) jako součet sinové řady.
(c) Vyjádřete funkci f(x) = x(π − x) na [0, π) jako součet kosinové řady.



Řešeńı:
1a. 1

2
− 1

2
cos 2x, konv. všude k f 1b. 3

4
cosx + 1

4
cos 3x, konv. všude k f ;x = 0

1c. 3
4

sinx− 1
4

sin 3x, konv. všude k f

2a.
P∞
n=1

(−1)n+1·2
n

· sinnx na [−π, π), bodová konv.;
P∞
n=0

(−1)n

2n+1
= π

4

2b. π − 2 ·
P∞
n=1

sinnx
n

na [0, 2π), bodová konv.;
P∞
n=1

sinnx
n

= π−x
2

2c.
P∞
n=1

(−1)n+1

n
· sinnx na [−π, π), bodová konv.

2d.
P∞
n=1

2
πn

(1− cos πn
2

)/cdot sinnx, bodová konv.;
P∞
n=1

(−1)n

2n−1
= π

4

2e. π2

3
+ 4 ·

P∞
n=1

(−1)n

n2 · cosnx, stejnoměrná konv.;
P∞
n=1

(−1)n+1

n2 = π2

12

2f. 4π2

3
+ 4 ·

P∞
n=1( cosnx

n2 − π sinnx
n

), bodová konv.;
P∞
n=1

1
n2 = π2

6

2g. 2
π
·

P∞
n=1

(−1)nn

a2−n2 · sinπa sinnx, stejnoměrná konv.
2h.
2i. π

2
− 4

π
·

P∞
n=1

cos(2n−1)x

(2n−1)2
, stejn. konv.;

P∞
n=0

1
(2n+1)2

= π2

8

2j. 2
π

+ 4
π

P∞
n=1

(−1)n

1−4n2 cos 2nx, stejn. konv.

2k. 2
π

+ 4
π

P∞
n=1

1
1−4n2 cos 2nx, stejn. konv.

2l. 1
π

+ sin x
2

+ 2
π
·

P∞
n=1

cos 2nx
1−4n2 , stejn. konv.

3a. rozš́ı̌rme na interval (−π, π) : f(x) = | sinx|, viz výš 2k

3b. rozš́ı̌rme sudě na interval (−π, π) : π
2

6
−

P∞
n=1

cos 2nx
n2 , stejn. konv.,

P∞
n=1

1
n2 = π2

6

3c. rozš́ı̌rme lǐse na interval (−π, π) : 8
π
·

P∞
n=1

sin(2n−1)x

(2n−1)3
, stejn. konv.,


